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גירסה תמציתית
הגהה ושיפור סיוון תשע"ד, אלול תשע"ה
נא למחוק  גירסה קודמת
מה הן ההלכות המחייבות זוג בליל נישואיהם ובימים העוקבים?

מאמר זה נועד לזוגות צעירים והוא מתומצת כנזכר בראשו, לכן, יתכן שהקורא יתקל בקביעה הלכתית במאמר זה, שונה מהאמור בהלכות משנה תורה בנוסח שלפנינו היום. נוסח זה אינו הנוסח המקורי. במשך השנים, חלו בנוסח המקורי שינויים רבים, מקריים ובעיקר מכוונים כדי להתאימו לדעת המשנים, שחלקו על רמב"ם, ראה על שינויים אלה,ב'מבוא השלם'  לאתר הנ"ל.

במקרה שמתעוררת שאלה על האמור במאמר זה, נוכח האמור בנוסח משנה תורה, יש להתבונן במאמר בשם 'החמרות דיני נידה ללא בסיס הלכתי המזיקות לנוהג לפיהן' באתר הנ"ל,  וסביר שתימצא שם תשובה מבוססת. ואפשר גם לפנות אלי ישירות בטלפון או במייל, שלמעלה.

רבנים מורים לבני זוג לפרוש זו מזה אחר ביאה ראשונה בליל הנישואין, גם אם לא ראתה האישה דם,  לספור שבעה נקיים ולטבול, בין בעולה בין בתולה. אכן בעולה שראתה דם בליל הנישואין, אין חולק שאינו דם בתולים ועליה לפרוש, אבל אם בעולה לא ראתה דם, יוכח בהמשך, שלא נכונה ההוראה לבני הזוג לפרוש,  
        הרבנים הדורשים מבתולה, לפרוש אחר ביאה ראשונה, בין ראתה דם, בין לא ראתה, ופרשה  וטבלה וראתה שוב דם אחר   

       שראתה בביאה הראשונה, דורשים שוב לפרוש ולטבול, וכך כל פעם שרואה דם בביאה, למרות שלא הבריאה חבורת 
       הבתולים. דרישות אלה מבתולה לא נכונות ולא הוגנות, כי הן נוגדת הלכות בסיסיות, כפי שיוכח בהמשך וגורמות סבל רב                        
לבני הזוג ללא כל הצדקה הלכתית.

אמרתי לרב פרופסור דניאל הרשקוביץ את טעוני שמבחינה הלכתית, אין בתולה צריכה לפרוש אחר ביאה ראשונה בין ראתה דם בין לא ראתה דם ואם ראתה דם, בביאה ראשונה, היא נשארת מותרת לבעלה, למרות שרואה דם בכל ביאה נוספת, עד שתחיה חבורת הבתולים, ואמר לי: "אני מסכים".
ביקשתי מרבנים ביסוס הלכתי לדרישתם שבתולה תפרוש מבעלה אחר ביאה ראשונה ולא יכלו לתת. זו אחת מחומרות רבות שנוספו לנו, שאין בהן תועלת כי אינן מרחיקות מעבירה. הן נוגדות הלכות בסיסיות ומעיקות לנוהגים לפיהן, ללא כל צורך, מכאן שאינן ממשפטי התורה.
בהלכות שבת ב,א, במשנה תורה לרמב"ם, נאמר:

דחויה היא שבת, אצל סכנת נפשות, כשאר כל המצוות; לפיכך חולה שיש בו סכנה, עושין לו כל צרכיו בשבת, על פי רופא אומן של אותו מקום. ספק שהוא צריך לחלל עליו את השבת, ספק שאינו צריך, וכן אם אמר רופא לחלל עליו את השבת, ורופא אחר אומר אינו צריך--מחללין עליו את השבת: שספק נפשות, דוחה את השבת.

ובהלכות שבת ב,ג כתב רמב"ם:

כשעושים דברים אלו, אין עושין אותן לא על ידי גויים, ולא על ידי קטנים, ולא על ידי עבדים, ולא על ידי נשים--כדי שלא תהא שבת קלה בעיניהם; אלא על ידי גדולי ישראל וחכמיהם. ואין מורין לנשים לעשות דברים אלו. ואסור להתמהמה בחילול שבת, לחולה שיש בו סכנה, שנאמר "אשר יעשה אותם האדם וחי בהם" (ויקרא יח,ה), ולא שימות בהם. הא למדת, שאין משפטי התורה נקמה בעולם, אלא רחמים וחסד ושלום בעולם. ואלו המינים(1) שאומרים שזה חילול ואסור, עליהן הכתוב אומר "וגם אני נתתי להם, חוקים לא טובים; ומשפטים, לא יחיו בהם" (יחזקאל כ,כה).

ופירש רש"י לפי תרגום יונתן: 'מסרתים ביד יצרם להיכשל בעוונם וגזרו על עצמם גזירות לא טובות ומנהגים שאי אפשר להתקיים בהם'. עד היום דבקים רבנים גדולים בהמלצה לטפל בשבת בחולה שיש בו סכנה בשינוי, כדי שחילול השבת יהיה רק מדברי סופרים, אולם חובה לטפל בחולה שיש בו סכנה, בשבת, בצורה הטובה ביותר ו'אסור להתמהמה בחילול שבת, לחולה שיש בו סכנה' כנ"ל. ואינם רוצים להבין שכל שינוי מדרך הטיפול שרגיל בה רופא, מאיט את טיפולו, מוריד את מיומנותו ומסכן את החולה, לכן אין לחוש להוראות אלה !

הפסוק "אשר יעשה אותם האדם וחי בהם" (ויקרא יח,ה), מורה: וחי בהם 'ולא שימות בהם' (יומא פה,א), ש'אין משפטי התורה נקמה בעולם, אלא רחמים וחסד ושלום בעולם'. וקבע רמב"ם שפוסקים שאוסרים לחלל שבת, כדי לטפל בחולה שיש בו סכנה, הם מינים (1), ולא רק מחמירים חסרי חשיבה והתחשבות, כי מדובר בפוסקים האמורים לדעת את פירוש הודעת ה' בתורה: 'אשר יעשה אותם האדם וחי בהם' , 'אמרה תורה חלל עליו שבת אחת כדי שישמור שבתות הרבה, אמר רבי יהודה אמר שמואל... ולא שימות בהם' (שם) ולמרות זאת חולקים על המפורש בה, לכן הם מינים.

דרישת פרישה בביאה ראשונה של בתולה ובביאות העוקבות, בטרם חייתה מכת הבתולים, היא בניגוד להגיון ולהגינות, כי אין בה להרחיק מעבירה, אלא רק לגרום סבל וצער רב לבני הזוג. אינה 'רחמים וחסד ושלום בעולם', אלא נקמה בעולם! די בזה להוכיח שאינה ממשפטי התורה, אך נוכיח זאת גם בדייון הלכתי מפורט.
נקדים הוכחות לנטייה להחמיר בניגוד להלכות בסיסיות מפורשות.

יולדת נחשבת חולה שיש בו סכנה שחובה לעשות כל צרכיו בשבת, כמו בחול  ואכן אמרו חכמים שאם יולדת מבקשת, מדליקים לה נר בשבת, אפילו אם היא עיוורת, 'מפני שדעתה מתיישבת עליה בנר', כמפורש בתלמוד ובהלכות שבת ב,יא במשנה תורה. יש יולדות שמבקשות נוכחות הבעל איתן בלידה, כי נוכחותו מיישבת את דעתן, אך רבנים אוסרים לבעל להיות עם אישתו בלידה, בטענות שונות: למשל, שמא יסתכל בערוותה, אך, כעקרון, אין איסור לבעל להסתכל בערוות אישתו, אוסר זאת בתלמוד בן דהבאי, אבל פסקו חכמים שאין הלכה כמותו, גם לו היה אסור לבעל להסתכל בערוות אישתו נידה, היה זה  מדברי סופרים ומדובר בספק לכן מותר (בבלי, שבת לד,א ואבות הטומאות במשנה תורה יא,א). ראה על כך במאמר  באתר הנ"ל, 'על מותר ואסור ביחסים בין איש לאישתו'.
רבנים אוסרים על הבעל לגעת באישתו היולדת, כי היא נידה, אבל ההלכה קובעת שאם מבקשת יולדת עיוורת שידליקו לה נר בשבת, מותר להדליקו כנ"ל ולכן גם אם היא מבקשת שבעלה יאחוז בידה, מותר לו לאחוז בידה, למרות שהיא נידה, כי איסור מגע בנידה הוא מדברי סופרים,  אך מותר להדליק נר בשבת ליולדת עיוורת, כדי ליישב דעתה, שזה איסור מן התורה, קל וחומר שמותר לבעל לאחוז ביד אישתו היולדת, כדי ליישב את דעתה, שזה איסור מדברי סופרים ! אבל רבנים דבקים בחומרותיהם.

כאמור, דורשים רבנים מבני הזוג לפרוש אחר ביאה ראשונה של בתולה ושעליה לספור שבעה ימים נקיים ולטבול, אך גם זו חומרה חסרת בסיס הלכתי, כיצד?

אם חייבת האישה לטבול, משמע שאיסורה משום נידה, אך אינה נידה, שהרי נאמר בהלכות איסורי ביאה ט,א:

אין האישה מיטמאה מן התורה בנידה או בזיבה--עד שתרגיש ותראה דם וייצא בבשרה... ותהיה טמאה מעת שתראה ולהבא בלבד. . .

ומהי הרגשה זו? נאמר בהלכות איסורי ביאה ח,א [ב]:

וקודם שיבוא הדם, תרגיש בעצמה--מפהקת, ומתעטשת, וחוששת פי כרסה ושיפולי מעיה, ויסתמר שיער בשרה, או ייחם בשרה, וכיוצא במאורעות אלו; ויבואו לה וסתות אלו או אחד מהן, בשעה קבועה לה מיום וסתה.

מכאן שאם ראתה בתולה דם בביאה ראשונה בלא ההרגשה המיוחדת לה, גם אם בא הדם מהרחם, נאסרה על בעלה רק מדברי סופרים, לא מהתורה! וכיוון שספק ראתה דם בתולים שהוא טהור, ספק דם מהרחם בלא הרגשה, שאיסורו מדברי סופרים, איסורה הוא ספק דברי סופרים שטיהרו חכמים (2), לכן האישה טהורה. 
 בביאה ראשונה יש לרוב דימום מהבתולים, אך בתולות בוגרות רבות לא רואות דם בתולים עד הלידה, כי רק אז הוא נקרע. דם זה טהור, שנאמר בהלכות איסורי ביאה ה,יט [יח]:

דם בתולים טהור הוא; ואינו לא דם נידה ולא דם זיבה, שאינו מן המקור, אלא כמו דם חבורה. וכיצד דין הבתולה בדמים: אם נישאת קטנה. בין לא ראת דם מימיה, בין שראת דם בבית אביה, הרי זו מותרת לבעלה עד שתחיה המכה: שכל דם שתראה, מחמת המכה הוא. ואם ראתה דם אחר שתחיה המכה, הרי זו נידה.

הערה: הגבלת האמור בהלכה זו לקטנה, גם היא החמרה לא הגיונית שהוחדרה להלכה במשנה תורה, כי דם בתולים הוא דם חבורה בכל גיל!
אם כך למה דורשים מבתולה לפרוש מבעלה אחר ביאת ליל הנישואין? כי טוענים המחמירים, שיתכן שהדם שראתה, לא דם בתולים אלא דם מהרחם, למשל דם חימוד (3), או שהתערב דם חימוד בדם הבתולים. ולכן גם אם לא ראתה הבתולה כל דם בביאה הראשונה, דורשים רבנים שתפרוש שמא היה דם חימוד שלא הרגישה בו. אך אין לכך הצדקה, כי בכל המצבים הנ"ל, הבתולה נשארת טהורה לפי הלכות היסוד המפורשות למעלה, כיצד?
 אם ראתה דם בתולים, הוא דם חבורה טהור והיא טהורה. אם ראתה דם אחר בלא הרגשה, איסורו מדברי סופרים ולכן ספקו טהור, כי הוא ספק  דם בתולים., ואם לא ראתה דם, ספק הפרישה טיפת דם חימוד, שלא הרגישה בה. אולם גם אם וודאי ראתה טיפת דם מהרחם בלא הרגשה, הרי איסורה מדברי סופרים, וכיוון שלא ראתה דם, ספק אם היה דם חימוד ספק לא היה, כיוון  שאיסורו מדברי סופרים, ספקו טהור לכן האישה טהורה .(2). 
נמצא שבין אם ראתה בתולה דם בביאה ראשונה, בין לא ראתה, היא נשארת טהורה ומותרת לבעלה עד שתרפא חבורת הבתולים. וזה, יוודע אם תיבעל ולא תראה דם. ואם ראתה דם אחר שנרפאה חבורת הבתולים, היא טמאת נידה. אך, כאמור, אם לא ראתה הבתולה דם בביאה ראשונה, אין לחשוש לדם חימוד שאיסורו מדברי סופרים ולכן ספקו טהור ותמשיך להיות מותרת לבעלה, עד שתראה דם אחר הבראת חבורת הבתולים, ותהיה נידה. ומובן שבתולה שראתה דם בהרגשה, היא נידה מהתורה וחייבת לפרוש.
גם בעולה שלא ראתה דם בליל הנישואין לא צריכה לפרוש כי אם היה דם מהרחם שלא הרגישה בו, הוא אוסרה מדברי סופרים וכייוון שלא ראתה דם,  ספק היה דם ספק לא היה, הרי זה ספק מדברי סופרים והיא נשארת טהורה. ומובן שאם ראתה דם בביאת נישואין, אינו דם בתולים וגם בלא הרגשה היא נידה מדברי סופרים וחייבת לספור שבעה נקיים ולטבול. 
כאמור למעלה, הצגתי בפני הרב, פרופסור דניאל הרשקוביץ, את הטיעונים ההלכתיים, כפי שהבאתי למעלה, המוכיחים שלא חייבים בני זוג לפרוש אחר ביאה ראשונה של בתולה ולא בימים העוקבים, עד שתחיה מכת הבתולים, ואמר לי:: "אני מסכים"!
באחול בריאות ואושר בחיי אישות לפי ההלכה.
תוספת חשובה למניעת אי הבנה בדיני ליל הנישואין:

כדי למנוע אי הבנה שעלול להביא לעבירה על דין, יש להוסיף שנאמר בתלמוד הבבלי (ברכות לא,א, מגילה כח,ב):

... דאמר ר' זירא בנות ישראל החמירו על עצמן שאפילו רואות טיפת דם כחרדל יושבת עליה שבעה נקיים...

בנות ישראל החמירו על עצמן לשבת שבעה נקיים אפילו על טיפת דם כחרדל, אך רק בדם טמא החמירו, שאם תטעינה בו, תתחייבנה כרת הלכה זו מחייבת היום. אבל בימי טוהר(3) לא החמירו בנות ישראל, כי התורה טיהרתו ולכן אין לחוש לו שאין ימי ראויין לא לנידה ולא לזיבה, שכך נאמר בהלכות איסורי ביאה ה,ה:

כל דם שתראה היולדת בתוך שלושה ושלושים של זכר ושישה ושישים של נקבה, הוא הנקרא דם טוהר ואינו מונע את האישה מבעלה, אלא טובלת אחר שבעה של זכר ואחר ארבעה עשר של נקבה ומשמשת מיטתה, אף על פי שהדם שותת.
אך כיוון שבנות ישראל קיבלו על עצמן, בזמן התלמוד, לספור שבעה נקיים על כל דם מהרחם חוץ מדם טוהר, לכן מאז נחשבת כל יולדת, כיולדת בזוב  וחייבת לספור שבעה נקייים נוסף לאמור בהלכות איסורי ביאה ה,ה,

אולם בהלכות ביאה יא,ו נאמר:

ודין זה, בימי הגאונים נתחדש, והם גזרו שלא יהיה שם דם טוהר כלל--שזה שהחמירו בנות ישראל על עצמן בימי חכמי תלמוד, אינו אלא ברואה דם שהוא טמא, שיושבת עליו שבעת ימי נקיים; אבל דם שתראה בימי טוהר אחר ספירה וטבילה, אין לחוש לו--שאין ימי טוהר ראויין לא לנידה ולא לזיבה, כמו שביארנו.

אך את הפיסקה:
ודין זה, בימי הגאונים נתחדש והם גזרו שלא יהיה שם דם טוהר כלל...

לא יתכן שכתב רמב"ם, כי זו חומרה חסרת טעם, כי אינה מרחיקה מעבירה, שהרי בהמשך נכתב שדם טוהר אין לחוש לו שאין ימי טוהר ראויין לא לנידה ולא לזיבה. ביטול  ימי טוהר, נוגד את המפורש בתורה וגורם ליולדת סבל, מכאן שאינו מ'משפטי התורה, שהם רחמים וחסד ושלום בעולם'. לכן צדקו הבועלים בצרפת על דם טוהר כדין התלמוד שכך נאמר בהלכה יא,[ז]:

ושמענו שבצרפת בועלים על דם טוהר כדין התלמוד עד היום, אחר ספירה וטבילה מטומאת יולדת בזוב ודבר זה, תלוי במנהג.

ולא חשו לגזרה שייוחסה לגאונים לבטל דם טוהר, ואכן לא סביר שגאונים גזרו גזירה לא דרושה ומזקת זו, אלא מחמירים החדירוה למשנה תורה ותלו זאת בגאונים.

ועוד, לאור האמור, מובן שאם ראתה בתולה דם בהרגשה, בביאה ראשונה, או אחריה הוא דם נידה מהתורה ועליה לפרוש, לספור שבעה נקיים ולטבול.
(1)
בהלכות תשובה ג,טו [ז] נאמר:

חמישה הן הנקראין מינים: האומר שאין שם אלוה, ואין לעולם מנהיג; והאומר שיש שם מנהיג, אבל הם שניים או יתר; והאומר שיש שם ריבון אחד, אלא שהוא גוף ובעל תמונה; וכן האומר שאינו לבדו ראשון וצור לכול; וכן העובד אלוה זולתו, כדי להיות מליץ בינו ובין ריבון העולמים. כל אחד מחמישה אלו מין.

ואין להם חלק לעולם הבא.

(2)
ספק איסור מדבריהם, להקל ! שנאמר בתלמוד הבבלי, בשבת דף לד,א:

בין השמשות ספקא הוא וספקא דרבנן לקולא
ובמשנה תורה (אבות יד,א):

שנים עשר ספקות, טיהרו חכמים; ואלו הן: (א) ספק מים שאובין למקוה; (ב) ספק טומאה צפה על פני המים; (ג) ספק משקין לטמא אחרים, אבל לטומאת עצמן טמאים בספק; (ד) ספק הידיים--בין לטומאת עצמן, בין לטמא אחרים, בין לטהרת ידיים מטומאתן; (ה) ספק דברי סופרים; (ו) ספק החולין; (ז) ספק הקרבנות; (ח) ספק נגעים; (ט) ספק עובר ועומד; (י) ספק שרצים; (יא) ספק רשות הרבים; (יב) ספק שתי רשייות.

(3)
נאמר בהלכות, ביאה יא,ח [ט]:

... כל בת שתבעוה להינשא ורצת--שוהה שבעת ימי נקיים מאחר שרצת, ואחר כך תהיה מותרת להיבעל: שמא מחימודה לאיש, ראת דם טיפה אחת, ולא הרגישה בה; בין שהייתה האישה גדולה, בין שהייתה קטנה--צריכה לישב שבעת ימי נקיים מאחר שרצת, ואחר כך תטבול ותיבעל.

מובן שזו חומרה כי גם אם הייתה טיפת דם חימוד, איסורה רק מדברי סופרים, וכיוון שרק ספק אם הייתה, ספקה טהור.
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